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Ata da Reunião de Posse do Conselho de Participação e 

Desenvolvimento da Comunidade Negra do Estado de São Paulo. 

 

Aos quatro dias de janeiro de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, no 

Palácio dos Bandeirantes, Edifício-sede do Governo do Estado de São Paulo, 

Avenida Morumbi, 4500 – Morumbi, foi realizada a reunião que marcou a 

cerimônia de posse do Conselho de Participação e Desenvolvimento da 

Comunidade Negra do Estado de São Paulo, que em virtude da situação de 

pandemia do novo coronavírus, contou com as presenças do Excelentíssimo 

Senhor Governador do Estado de São Paulo, João Dória, do Secretário de 

Justiça e Cidadania do Estado de São Paulo, Dr. Fernando José da Costa, do 

Ex-presidente do Conselho de Participação e Desenvolvimento da Comunidade 

Negra do Estado de São Paulo, Ivan Lima, do atual Presidente eleito, Gil 

Marcos Clarindo dos Santos, da Vice-Presidente, Maria Aparecida de Souza 

Costa Silva e da Secretária , Lílian Raquel Pires e de forma virtual, com 

transmissão pela plataforma Zoom, para os (as) demais Conselheiros, 

Conselheiras e convidados (as). O Governador iniciou a sua fala pedindo uma 

salva de palmas pelo aniversário do Gil Marcos, ressaltou a presença do 

senhor Dr. Fernando José da Costa, Secretário da Justiça e Cidadania, 

passando a palavra para o mesmo invertendo o cerimonial pedindo para que 

ele fizesse a abertura. Agradeceu a presença da Cida Costa e Lilian por 

estarem representando a comunidade negra , em seguida, agradeceu o senhor 

Ivan Lima , dizendo da sua alegria de compartilhar da sua amizade e 

admiração e ao senhor Gil Marcos, que assume a enorme responsabilidade, a 

presidência desse Conselho, recordando de bons tempos em que atuavam no 

setor cultural da cidade de São Paulo, João Dória  à frente da Secretaria de 

Turismo e Gil Marcos, na União das Escolas de Samba de São Paulo, finaliza 

nesse momento com essas gratas lembranças. Em seguida, passa a palavra 

para o Secretário de Justiça e Cidadania, Dr. Fernando José da Costa dar 

início à abertura. Inicia sua fala, elogiando o senhor Ivan Lima que esteve à 

frente do conselho nesses últimos anos, cumprimentou a Cida Costa que 

assume a vice-presidência e a Lilian Pires a quem cumprimenta todos os 

conselheiros e as demais autoridades, sem mais passa a palavra ao senhor 

Ivan Lima para sua manifestação. Ivan fala da importância do Governador 

continuar um trabalho ímpar, garantindo políticas públicas para a população 

negra para que possamos sair dos indicadores de extrema pobreza, para que 

nossa população tenha de fato igualdade de oportunidade, saúda o Secretário 

Dr. Fernando da Costa, que assumiu a secretaria com muito entusiasmo, 

acredita que a gestão do Conselho de Participação e Desenvolvimento da 
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Comunidade Negra em parceria com a Secretaria de Justiça e Cidadania, terá 

uma gestão muito profícua com o comprometimento com a população negra do 

Estado de São Paulo, saúda o senhor Gil Marcos, que chega no seu segundo 

mandato com a missão de ser o presidente, desejando muito sucesso, saúda 

Cida Costa, a vice-presidente, por tudo o que representa, desejando sucesso e 

na pessoa da Lilian Pires, saúda toda a ancestralidade, as religiões de matriz 

africana e todos os conselheiros e conselheiras da sua gestão, em especial, a 

ex-vice-presidente Alessandra de Cássia Laurindo e a saudosa Elisa Gabriel, 

encerra saudando o novo colegiado, ressaltando que é de muita qualidade e 

que irá representar a comunidade negra com muita altivez. O Presidente Eleito, 

Gil Marcos, inicia saudando o Secretário Dr. Fernando José da Costa, enaltece 

a vice-presidente Cida Costa e a secretária executiva Lilian Raquel Pires e os 

trinta e dois nobres conselheiros e conselheiras para a gestão 2021/2024, 

saúda a toda ancestralidade e todos os presidentes e presidentas que os 

antecederam, agradecendo e reconhecendo o apoio recebido. Fez uma breve 

retrospectiva histórica do Conselho, ressaltando a importância de sua criação 

como primeiro órgão governamental, sendo referência para que outros estados 

como: Rio Grande do Sul, Mato Grosso do Sul, Minas Gerais e Bahia, criassem 

seus conselhos municipais, além das implantações das Etec’s, Fatec’s e o 

Estatuto da Igualdade Racial.  Finalizando sua fala, clama ao Excelentíssimo 

Governador João Dória, que tenha um olhar diferenciado e uma parceira 

transformadora, por meio de uma política de estado que supere as 

discriminações e promova a igualdade de oportunidades para a população 

negra do Estado de São Paulo. Em seguida, o governador João Doria 

agradece o presidente Gil Marcos pelas lembranças da trajetória política de 

André Franco Montoro e dá início à cerimônia de posse dos 32 (trinta e dois) 

Conselheiros e Conselheiras, sendo 22(vinte e dois) da sociedade civil e 10 

(dez) do Poder Público, designados conforme publicação no Diário Oficial de 

08/12/2020 - decreto de 07/12/2020 Poder  Executivo Seção I  São Paulo, 

página 130 (243)-3, com a entrega presencial dos certificados para Diretoria 

Executiva, iniciando com o Presidente Gil Marcos, depois para a  vice-

presidente Cida Costa e em seguida, para a Lilian Raquel Pires, assumindo 

como secretária executiva desse conselho. Após a entrega dos certificados, 

finaliza agradecendo a todos e faz uma ênfase ao senhor, Ivan Lima, por ser 

um grande colaborador e protetor da igualdade , da oportunidade e da 

liberdade, ressaltando que isso é em todos os segmentos, não só, os da 

Comunidade Negra, mas os da classe LGBTQIA+, Mulheres, Quilombolas, 

População Indígena, que é um orgulho para a sua família e diz que o Ivan, tem 

uma visão ampla da defesa dos direitos de todos os cidadãos, sejam  homens, 

mulheres, jovens, adultos ou pessoas com mais idade. Agradece mais uma 

vez, pelo legado que vem construindo e por aquilo que vem fazendo, dando 
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oportunidade para tantas pessoas de participarem, como desse novo conselho, 

que com a presidência do Gil, assume neste momento para este período de 

2021 até 2024. Finaliza, pedindo a todos uma salva de palmas para legitimar a 

liberdade, a independência e a oportunidade da Comunidade Negra do Estado 

de São Paulo e com essa salva de palmas encerra a reunião e a posse desse 

novo Conselho. Não havendo mais nada a acrescentar e sendo lavrada por 

mim, Lilian Raquel Pires, secretária, a presente ata, sendo lida, conferida e 

rubricada por todos e todas os (as) presentes. 

 

João Dória 

Fernando José da Costa 

Ivan Lima 

 

Agnaldo Benedito de Oliveira 

Antônio Carlos da Silva Barros 

Andréa Aparecida Prestes João  

Bruna Helena Souza Teixeira de Barros  

Carlos Eduardo da Silva 

Clarina de Souza Genaro 

Decio de Oliveira Vieira 

Diego Gabriel Santana 

Elisabel do Carmo Domingues Gomes de Menezes 

Eloy Miguel Silva de Oliveira  

Eneas Silva dos Santos 

Flávia de Jesus Costa 

Gil Marcos Clarindo Santos 

Gislaine Aparecida Camillo Fisch 

Jean Herbert Rodrigues da Rocha  
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João Cesar Ferreira 

Juliana da Silva Felisbino 

Juliana Maria Ogawa 

Ligia Maria Carvalho Azevedo Soares  

Lilian Raquel Pires 

Luciana Ribeiro Pena Peghim 

Luciano Alves de Lima 

Marcelo Bonilha Campos  

Marcelo Igor de Souza  

Marcelo Oliveira Martins dos Santos 

Maria Aparecida de Souza Costa Silva 

Maria Cristina Silveira Prado Martins  

Marlene Alves da Costa 

Rosana Aparecida da Silva 

Roseli da Silva Santos 

Sandra Regina Baptista dos Santos Silva  

Wellinton Francisco de Souza Pereira 


